

TOPOLA ÉS VIDEKE



ELŐFIZETESI ÁR:
egész évre 50 din., félévre 25 din.
negyedévre 12 és fél dinár.

Főszerkesztő:
Dr. Sztáky Szvetozár

Megjelentek
vasárnap
Egyes szám ára 1 dinár.

Előfizetési ár külföldre:
1 évre 75 dinár, félévre 38 dinár,
negyedévre 19 dinár

Hogy is állunk azzal a tisztos iparral?

Annak számtalan megállapítása után, hogy az iparosság mai helyzetén segíteni kell végre eljutott Bácska Topola iparos társadalma oda, hogy egy esti tanfolyam keretében, ha az életnivót nem is, de legalább szellemi nivóját sikerül majd emelni. Ismétlem csak szellemi nivóját és nem élet nivóját. Mert azzal, hogy az iparos minél előbb megtanulja a feltétlenül szükséges államnyelvet, hogy pontosabban tud kalkulálni, hogy üzleti könyveket vezet, még igazán nem lesz neki nagyobb darab kenyere. Valogatni azonban nemigen adatott meg a mai iparosnak és miközben a saját bőrén érzi a közmondást, hogy: szegény embert az ág is húzza, nekifog és korgó gyomorral, a napi munkától testben megtörve, nyelveket, számtant és könyvvitelt tanul. Ezt még lehet. Többet azonban kétségesen

Valamikor úgy volt, hogy az iparos egy napja három egyforma időközre volt beosztva. Nyolc óra termelő munka, nyolc óra szórakozás és nyolc óra pihenés. Hol van azonban ma már az a bizonyos három nyolcas, amely összhangba tudta hozni a pöröly messzehalló hangját a tühalk seregésével és amely gondtalan szórakozás után nyugodt álmot jelentett az iparos szemében.

Azóta nagyot fordult a világ. Új szavakkal bővült az iparos szótára is. Infláció, defláció, gazdasági krízis, mestervízige, kontárkodás azok a fogalmak, melyek a ma iparosát közelebből érintik. Nem is szólva a súlyos közterhek-ről, melyeket még csak súlyosabban a közönség kényszerű igénylepipítése.

Segi s magadon az Isten is megsegít. Az iparosság hát segíteni igyekszik magán. Egyelőre saját erejéből csak egy kis szellemi kenyérre telik, de majd talán lesz még idő amikor megváltozik a kormányhatalom felfogása és a

gazdátársadalom mellett az iparosság hóna alá is fog nyulni.

Mert termelő nem csupán a gazda, hanem az iparos, kereskedő, az orvos, ügyvéd, a tisztviselő, sőt a tőkéjével a produktót szolgáló tőkepénzes is. Nincs semmi alapja tehát, hogy amíg a gazdátársadalomnak a krízisen való átlábolását földművesvédelmi törvénnyel és számos más intézkedéssel elősegítik az iparos még a pusztá léte ellen törő kontároktól sem tud megszabadulni és amíg a kisbirtokoson rajta van a törvény védő keze az intellektu-el éhez és a kereskedő vagyona felett megszólal a dobzó.

Miért volna más annak a termelőnek az adóssága mint például az iparosé vagy mint az ügyvédé, aki kamarai járulékaiknak, számtalan erkölcsi megadózatásának és egyéb tartozásainak terhe alatt roskadozik?

Ugy mondják az az elv, hogy ha a gazdának van pénze akkor van mindenkinek. Ha elfogadjuk is ezt az elvet részben jónak, még mindig maradnak olyan kinövéssei melyek legkevésbé sem magyarázzák meg az iparos és kereskedő háttérbeszorítását. Hogy mást ne is mondjunk, még iparostól kevés dolhos bankót emeltek el abból a bizonyos szalmazsákból, vagy ki hallott ma olyan esetről, hogy egy kereskedőtől pénzt loptak — a vertheim kasszából. Aki pedig a szegény intellektuálhoz közeli dik pénzért azt messziről elhúszta a kifordított ruha és a bárárdás arc.

A földművesvédelmi törvényt annak a kisbirtokosnak a védelmére hozták, aki családja batevő falaijának és talpalattnyi földje legszükségesebb beruházásának biztosítása végett keveredett a mai viszonyokhoz képest túlméretezett adósságba. Ebben mindenestre van ráció. Mert mégis csak másként kell elbi-

rálni az ilyen kiscgazdát, mint azt a nagybirtokost, akinek játékos kezén Isten jóvoltából örökösök holdak százai usztak el aki könnyelműségből vagy hanyavetiségből csinált hatalmas adósságokat s akinek gazdálkodói képzetlenségét nem menti most az anyagi eszközök szükségése sem.

De ha termelő a egyik és termelő a másik, akkor miért nem segítik az iparost is? Sokkal könnyebb volna a törvényhozó dolga, mert az iparosok kasztjában mégcsak elválasztó határvonalon sem kellene gondolkodni, mert ugyszólván valamennyi kisiparost be lehetne vonni egyetlen iparosvédelmi törvénybe.

A szellemi nivó emelésén kívül hát itt volna a legfőbb

ideje az iparosság kereseti nivójának emelésére is. Mert enélkül egyfelől a tönkrement és tönkremenőfélben lévő egyszisztenciák nyomán üres műhelyek és lekasztott cégtáblák fogják mutatni a gazdasági koncepciótlanság romboló utját és amíg így fog kinézni a gazdasági helyzet ijesztően monstruózus névjegye, addig a másik oldalon a törvény védő keze alatt nem vesz tudomást a világról a gazda és lefeljebb csak több dolguk lesz az egereknek a szalmazsákban szaporodó bankók láttamozásával.

Ez a kettős pillanatfelvétel plasztikusabban fejezi ki a tisztos ipar mai helyzetét mint megannyi magyarázat.

Több fontos javaslat a képviselőtestület legközelebbi gyűlésén

A legközelebb összeülő képviselőtestületi gyűlés elé máris több olyan javaslat érkezett, melyek keresztülvitelét Markusev Milán községi elnök még a választások előtt tervbe vette és amelyek valóraválását az október 8-iki impozáns győzelem lehetővé is tette.

Szó van többek között a piaci ellenőri és a hu-fogyasztási ellenőri állások kettéválasztásáról, de mindenestre oly módon, hogy ezáltal a közzege ne háruljon legcsekélyebb költség-többlet sem.

A járátlevelék (passzusok) kiadását is szabályozni fogja az összeülő gyűlés. Az eddigi szokás az volt, hogy legjobb esetben dél felé osztották ki egyszerre a járátleveléket az érdekelteknek, míg az új javaslat szerint a járátleveléket olyan sorrendben kell eliatézni, amilyen sorrendben azok igényelve lesznek.

Érdekes és figyelemre méltó az a javaslat, amely kéri, hogy a községi bizonyítványokért ne szedjenek a jövőben külön díjat a községi

tisztviselők részére, hanem ehelyett minden kiadott bizonyítvány után mérsékelt díj volna lerovaadó községi bélyegeken a szegényalap javára.

Egy beadvány kéri a rendőrlégénység leapasztását. Az eddigi huszas létszám helyett egy őrmester vezetése mellett tizenegyre volna leapasztható a rendőrség létszáma. Ezt a javaslatot egyébként már egyizben nem hagyta jóvá a bányai hivatal, de az új községi vezetőség, az új költségvetési év előtt mégis megpróbálja ezt a kérdést is rendezni.

A régen vajudo községi mázsa felállítására is szóba fog ismét kerülni.

Itt említjük meg, hogy a házhelyek kiosztása tárgyában a községi szegényügyi bizottság legközelebbi gyűlést fog tartani, amelyen megállapítják a házhelyek kiosztásának feltételeit, mely után az igények beadhatók lesznek és egy bizottság haladéktalanul meg fogja állapítani az arra jogosultak névsorát.

Államnyelv, számtan és könyv- vitel a főbb tantárgyai az Ipar- testület tanfolyamának

November 14-én kezdődik a tanfolyam

Lapunk tegutóbbi számában már jeleztük, hogy az Ipar-testület esti tanfolyamának amely a topolai iparosok minden rétegét egyformán érdekli, máris hatalmas visszhangja támadt és eddig nem kevesebb, mint nyolcvan jelentkezője van a kurzusnak.

Az iparosok továbbképzése mellett rendkívül fontos szerepet tölt be a tanfolyam a

mestervizsgára készülő segítők szempontjából is akiknek ugyancsak mindenben segítségére lesz.

A tanterv beosztása is megtörtént már, úgyhogy november 14-én este fél nyolckor a beltéri iskolában most már végérvényesen megkezdődhet a tanfolyam, melyet Bacsa József ipartestületi elnök személyesen fog megnyitni

Fényes bankett

keretében ünnepelte számos barátja és tisztelője Dr. Risztics Radivoj bírót, aki — mint azt múlt számunkban is megírtuk — a beográdi egyetem jogi fakultásán kitüntetéssel tette le doktori szigorlatának hátralevő írásbeli részét.

Az új jogi doktor, aki élete ezen jelentős fordulójához küzdelmes életpályája után érkezett el, már régen közszereplésnek örvendő alakja a topolai társadalomnak, melynek a szombaton este tartott ünnepi bankett hű kifejezője

volt.

A jó hangulatban lefolyt banketten számos szónoklat és felköszöntő hangzott el, amelyek mindegyike kiemelte Dr. Risztics rendkívüli ambícióját, hangsúlyozva, hogy csakis az ilyen törhetetlen akarattal és kitartással magyarázható meg ez a meredeken felfelé vezető életpályája mely egyformán hasznára válik a hazának és a társadalomnak.

Az ünnepi bankett nagyszerű hangulatban a hajnali órákban ért véget.

Az iparos és a kontár

Az a nagy harc, amely az utóbbi időben elemi erővel tört ki az érdekeiket jogosan

védő iparosok és a kontárok között az iparkamarák legutóbbi többnapos konferenciá-

Zamek a fán.

Sajnos, fénykép nem áll rendelkezésünkre, hogy bemutatnánk a hősünket. Pedig érdekes volna, mert nem mindennapi látvány. Értékes pedig annyiban volna, mert akkor a leghihetlenebb részleteknél egyszerűen csak annyit kellene odainnom: „mily a mellékelt ábra mutatja” s mindjárt hihetővé válnának. Az ember úgy segít magán, ahogy tud. Utóvégre lehet festeni szavakkal is, s ha az olvasónak van egy kis fantáziája, amely a hiányos ecset vonásokat kiegészíti, a kép még jobban sikerülhet, mint ha valódi fénykép volna, mert mindenki olyanná színezi ki, amilyen szerinte az alább vázolandó helyzeteknek legjobban megfelel. Tehát figyelem, kezdődik a fotográfálás.

Nem hórihorgos, de nem is törpe. Ugynevezett klasszikus metszésű orral egy kicsinek épen-séggel nem mondható fején. Kérdéses fej egyébként barna hajjal volna tarkarva, de hősünk, hogy ugymondjam nemigen válszhatná el ritkaság hajt mondjuk közepén. Teljesen borotvált arc, halványan kéke, néhol vörös árnyalatban fozforeszkálva a sűrű szakálltörőből. Szelid állapotban

mikor nem vadász — különben csak keveset lehet látni belőle, mert a fentemlíkt sok szépéget egy éktelen fekete szemüveg takarja el a kíváncsiaktól. Ilyenkor az egész kép nem áll másból mint egy felülről csapott kalapból, mely alatt egy fekete — két klapa fülbe kapaszkodó — szemüveg van. Mint említettem a fej tetelyén egy kockás, tőrölinak is beillő kalap lézeng, melyet gécser, és sárgarigótólak díszítenek, melyeket egy fehér bakcsótoll koronáz, mint legfőbb ékeség. Nyaktól lefejjé egy felöltő, még léjebb angolmadrágba bujtott térd, egypár zongoraszórnak és billő lábszár, melyet drapp harisnyákon keresztül magasszárú bakancsokba takarnak. Különben — úgy tartják róla — tudós ember a legfőbb a régi megyeszékhely egyik legszebb vadász, aki sem fáradságot, sem rossz időt, sem egyéb veszedelmet nem rapspektál, mi helyt vadászatról van szó. Az egész alakot még egy Br. wainig egészíti ki, amely különösen körvonalatlanul jó szolgálatokat, amikor ugyanarra a nyulra őt, sőt kiválóan az eresz esetében hat lövést is lehet vele adni.

Szenvedej a vízi vadászat, amelyre bőséges alkalmak voltak a

ján is megvitatás alá került.

A konferencia határozatait melyek a kontárkérdés mellett kiterjedtek az iparosságot érdeklő összes kérdésekre memorandumba foglalva juttattak illetékes helyre.

A kontárok megbüntetésén kívül, szerszámaik elkobzását is kéri, tekintet nélkül arra, hogy az saját, vagy kölcsön kapott szerszám. Ily módon remélik a kontárok működését lehetetlenné tenni.

Készen áll a terv a kereskedők biztosítására!

A kereskedő társadalmat már régen foglalkoztatja a kötelező nyugdíjbiztosítás terve, azonban különböző akadályok miatt ez eddig nem valósulhatott meg.

A rendkívül nagy horderejű kérdés megoldását, amely elé eddig tengernyi akadály tornyosult, most a becskereki kereskedelmi és gyáripari kamara vette a kezébe és a kamara titkára által már kidolgozott terveket legközelebb részletes vita tárgyává teszik.

A javaslat szerint, a biztosítás a következő elvek szerint történik: Minden kamara területén alakul egy biztosító intézet, amelybe a kamara területén élő valamennyi kereskedő beletartozik. Ha a kereskedő meghal, családja nyugdíjban részesül. A kereskedő, ha 45 éves koron túl csődbe kerül, vagy teljesen elszegényedik, vagy 40 éves korán túl munkára alkalmatlanná válik, vagy ha már 30 éven át fizetett járulékot és végül ha betöltötte hatvanadik életévét, életében is jutalékot kap. A kereskedők öt nyugdíjkategória közül választhat-

nak. Az első kategóriában a havi járuléka 30, a másodikban 45, a harmadikban 70, a negyedikben 100 és az ötödikben 130 dinár, a nyugdíj összege pedig havonta a kategória szerint 400, 600, 800, 1000, vagy 1200 dinár. Ha valamely tag megszűnne kereskedéssel foglalkozni, továbbra is tagja maradhat az intézetnek ugyanazon feltételekkel, de ha valaki ki akar lépni, befizetett járuléka 80 százaléka visszakapja. Ha más kamara területére költözik a kereskedő, átléphet a másik intézetbe és az összes befizetett járulékait kamataival együtt átutalják az új intézetnek.

A modern idők minden követelményeinek megfelelő
Diana fogkrém
Langhof László
„Megváltó”
gyógyszertárában kapható.
Nagy tubus 12-dinár
Kis tubus 7-dinár.

nem messze eső Duna szigetén. Aki ezeket még nem látta, az nem is tudja elképzelni. Jellemzőkre csak annyit, hogy egy körülből 2000 holdas terület 56 szigeten fekszik. Csupa alacsony sziget, alig látszanak ki a vízből s csak azokkal emelkednek ki, hogy áthatolhatatlan fűzésekkel vannak beültetve. Ha alacsony a vizálás, gyalog is sehet közlekedni egyikről a másikra, egyébként pedig csónak nélkül mozogni sem lehet, mert a meder nagyon veszélyes örvényekkel van tele.

Ketős ünnep lesz. Hősünk boldogan csapja oda a tollat s néhány óra muva már ott tárgyal messze a Duna parton egy csónakkal, aki duzzadó hátizsákját, takaróját, puskáját iparkodik úgy elhelyezni, hogy a ladikba ide-oda lötyögő víz el ne érje.

— Aztán nem-e sok a kacsa?

— Az Óreg Dunán akadhat, de a szigetek között aligha lesz valami, mert a medrekben leginkább kiapadt a víz.

— Ejnye, ejnye! . . . No nem baj. Azért csak vigyen be a nagy szigetre, aztán majd meglátom, mit csinálók. Ha csak ugyanolyan alacsony a víz, akkoronnan ugyanis el tudok menni az Óreg-Dunához gyalogosan. Különben sem

tudom magának hasznát venni, mert ha víz nincs, csónakkal nem mehetünk semerre. Azért . . . mi is van ma? . . . Igen, szombat! Tehát kedden reggel jöjjön be majd értem oda, ahol most kiállók, Addig nincs szükségem semmire, mert három napra valót hoztam magammal mindenből.

— Ahogy parancsolja a Tekintetes ur! Az ünnepre úgy is el akartam menni a komához, mert szeretőm velem valami munkát vállalni, így hát éppen káprázom, hogy a Tekintetes urnak nincs rá szükségem. Kedden hajnalban majd itt leszek időre.

— Na jól! De aztán pontosan ám, hogy még időben auton hazajérek!

— Meglesz, Tekintetes uram! (folytatjuk.)

Elrontott gyomornál

vegyen be este egy fél pohár vízzel egy kis kanál „MAGNA”-t. Mindenki, akinek kemény vagy rendetlen székélése van, minden étkezés után egy késhegynyi „MAGNA”-t vegyen ke egy kevés vízben „Magna” gyógyszerárakban kapható egy csomag 4 dinár.

H I R E K

Szentségimádás.

November 18-án szombaton a zárdában szentségimádás lesz. A szentmise és a Szentség kitétele reggel 7 órakor, a Szentség visszatétel este 6 órakor történik.

Athelyezés. Popovics Dezsőnkát, aki évek óta az itteni postán működött a noviszádi postavezérlélgazgatóság saját kérelmére illetőségi helyére Sztári-Becsjre helyezte át.

Pályázat. A dunai bányai hivatal elhatározta egy Novaszd — Szremszka Kamenica — Beočin — Čerević — Bancštor — Susak — Meštui és Ilok közötti körlekedő autóbusszjárat engedélyezését. A vonalon két autóbusszal rendszeres menetrendszert kell lebojoltani. A pályázatok a szolgabíró-ság útján VIII. odelenja Kr. Banske uprpa Dunavske Banovine címre legkésőbb 1933. december 1-ig adandók be. Bővebb felvilágosítással szerkesztőségünk szívesen szolgál.

Jólsikerült tárcvizsga. Landau Géza táncmester vasárnap tartotta vizsgabálját a Polyáknál. A növendékek különböző táncszámokat mutattak be, amik sikerültek és napyon tetszetek a nagy számban megjelent közönségnek.

A becei utat elzárták. A készülő becei kövesút tötésein olyan veszélyes a közlekedés, hogy a hatóságok most elzárták az utat a forgalom elől.

A Vatikán és Jugoszlávia között jelenleg folyamatban lévő konkordátum tárgyalások mint értesülünk rövidesen befejezést nyernek, amennyiben a tanácskozás olyan kedvező stádiumba jutottak, hogy márcsak a végező szöveg van hátra. Az egyezmény szövegének tervezete már teljesen elkészült, de nyilvánosságra még nem hozták.

Szerencsétlenség a gyermekek játékából. Kedden délelőtt Molnár János, Holló Ferenc és Hatala Pálné itteni lakosok gyermekei az utcán játszadoztak. A játék végéből komoly bajszórmazott. Összeverekedtek, melynek hevében egyikük kiütötte Hatala-né fiacskájának az egyik szemét. A rendőrség azonnal munkába lépett annak kiderítésére, hogy terhelte valakit felelősség. Mindenesetre a szülőknél jobban kellene vigyázni a gyermekekre.

Ingyen naptár. A Toth részvénytársaság idei naptára, melyet most eddig is a Jéhraevü cég minden vevője ingyen fog megkapni, még november hónapban elkészül. A cég tekintettel az egész országot behálózó hatalmas vevőközönségre, az idén erősen felemelte a kiosztásra kerülő ingyen naptárak számát, és így a cég valamennyi vevője megtekintheti magának a naptár költségét.

Elkészült a népszövetség új palotája. Most adnak hírt arról, hogy Genfben elkészült a Népszövetség új palotája, mely

tizennyolcezer négyzetcentiméter területen fekszik és nem kevesebb, mint harmincmillió aranyfrankba került. Azt elbisszük, hogy gyönyörű palota, de talán jobb: nem se-gíthettek volna a világsorsán, ha ezen összeget szét osztották volna azok között, akik erre rá-szorulnak. Az épület Vágó József budapesti építész-mérnök első díjat nyert terve szerint készült. Az építkezésen angol, olasz és svájci építésszakoszkodtak. Annyi megállapítható, hogy egy felesleges épülettel több van a világon.

Nagyvárosi kényelem várja majd a vendégeket Bakai Lajos új helyiségében. A modern idők minden követelményének megfelelő kis és nagyterem a pontos kiszolgálás és olcsó árak valamint a topolai legjobb zene mindenkinek biztosítja a legjobb szórakozást. Hangulatos vasárnap- és ünnepl este csak Bakaynál van.

Az átmeneti kor a leányoknál 12—17 évig az a kor, mikor minden leány gyermeknek kell hogy erős és egészséges vére, erős és egészséges idegei és kitűnő étvágya legyen. Adjon neki ENERGIN-t a vér, ideg és étvágy erősítésére.

Energín kapható a gyógyszer-tárakban félliter 35 dinért.

Beborult az ország agglégényeknek. Mussolini olasz miniszterelnök egyik farsangi párti gyűlésén kijelentette, hogy a párt 12 ik esztendeje emlékére az agglégények adóját lényegesen fel-emelik, hogy ezzel is növelésére kényszerítsék őket. Az adó emelése mellett még sorra veszik a hivatalokat és ahol agglégényeket találunk, el is bocsájtsák őket a szolgálatból. Helyükbe első sorban a többgyermekes családok kerülnek. Így valószínűleg sokat a növelés formába kényszerítettek. A szegény agglégényeknek t hátt befellegzett. Vége lesz az aranyszabad életnek. Mi is lesz velük?

Öngyilkosság Soós Bikás Mátyásyolevanyéves, volt szegény-házi épölt, hétfőn délután kigyalogolt az ugynevzett csordakut-hoz és levette kabátját és papucsait, fejjel lefelé a kuba ugrott. Mire odaértek már halott volt. A hatósági eljárás során megállapítást nyert, hogy öngyilkosság történt, megadták a temetési engedélyt. Végzetes tettének elkövetésére nagy nyomora készítette.

A legjobb és legolcsóbb napilap a Reggeli Ujság korán reggel házhöz szállítva fél dinár.

A halálban is testvérek Golubei boszniai községben Der-visevics Széib házában borzalmas szerencsétlenség történt. A férj munkában volt, az asszony pedig reggeli munkája végeztével a közeli forrásához ment vizért. Három kisgyermekét, melyek közül a legidősebb négy éves, otthon hagyta a befűtött konyhában. A vízzel hazatérő asszonyt már messziről borzalmas látvány fo-

gadta, amennyiben a házból hatalmas lángnyelvek törtek ki. A szomszédok azonnal behatoltak az égő házba, de a három gyermek nem tudtak segíteni. Kettő a helyszínen kiszenvedett egy pedig a kórházban halt meg.

SZÜLŐKNEK!

aknek érdekében áll családjuk szerencséje és megelégedettsége, mihielyt észre veszik, hogy valamelyik családtagnak sápadt az arca, étvágytalan, ideges, gyakran fáj a feje, tudni kell, hogy az minnek a következménye: a vérszegénységnek. Sok betegség elkerülhet ha azonnal vasas készítményű vérerősítőt használ és pedig az ENERGIN, mely a vért, életkedvet és étvágyat javít. Orvosok igazolják, hogy gyermekek és felnőttek gyógyításához elegendő három üveggel. Jó ize van, gyermekek felnőttek egyaránt szívesen isszák.

ENERGIN T kaphat a gyogyszertárakban félliterenként 35 din.

Roosevelt aranyat vásárol. Európában, de különösen Franciaországban nagyfokú nyugtalanságot keltett az a hír, hogy a new yorki jegybank megkezdte aranyvásárlásait. Az érthető nyugtalanságot részben enyhítette az a jelentés, mely arról szól, hogy az aranyvásárlás csak igen szűk keretek között történik és nem veszélyeztetik a külföldi piacok egyensúlyát. Erdős, hogy amíg Rooseveltt újabb arany mennyiséggel igyekezik alátámasztani a dollárt, a farmerek kitartóan ragaszkodnak a dollár azonnali felhígításához. Az ellentétes állás, ontok összeegyeztetése nagyon kemény diónak fog bizonyulni, mert amíg a pénz hígítás által a farmerek megszabadulnának jelzálogos adósságaik egy tekintélyes részétől, addig viszont a zörlévelek tulajdonosai a pénz elértéktelenedése folytán valóságos tökre mennének. Rooseveltt elnök által már egy ízben megkezdett pénz hígítás akció után, a mostani aranyvásárlás mindenesetre sötét mumus marad.

Ford megkontrázta Rooseveltt. Imeretes az a harc mely Rooseveltt elnök és Ford között hónapokig húzódtott és melynek vége az lett, hogy Ford mégis elfogadta Johnson tábornok - államtitkár munkakörét. Ford, aki jelenleg is százezer embernek ad kenyeret üzemében bódolt ugyan, de kijelentette, hogy ebből nem lesz haszna az államnak, mert üzemében beszünteti a munkát. A munkások elbocsátása kilenczres csoportokban már megkezdődött.

A sárga dömping, Lapunkban már foglalkoztunk azazal a most kibontakozóban lévő ipari dömpinggel, amelyet Japán készült indítani a világ ellen. A kis japáni fajta ferde szemével már régen ellátta a fehér ember minden titkát és most kihasználva a japán rizsen és vizen élő japán munkás abszolút olcsóságát olyan európai értelemben elérhe-

tetlen alacsony árakkal dobja a piacra gyártmányait, hogy a verseny az európai és a japáni készítmények között teljesen ki van zárva. Egy háromkerekes japán autó 6000 dinár, egy kerékpár 150 dinár és hasonlóan olcsók a többi gyártmányok is amelyekkel Nippon népe megcsodáltatja a világot.

A föld fűtése Angliában ahol a golf áramlat egyébként is kellemeesen hat az időjárásra most ezzel kísérleteznek, hogy a földbe fektetett villamos vezetékkel a föld téli hidegségét olyan mértékben megszüntessék az árammal való fűtés által, hogy télen is lehessen gyümölcsöt és főzélkéket termeszteni. A kísérletek melyeket egy különleges villamos vezetékkel folytatnak állítólag igen jól sikerültek.

Gazdák! Figyelem!

Állandóan raktáron tartok

Pestis

Orbán

Typhus stb.

Sertés és baromfi oltószereket.

Feltétlenül tegyen kísérletet

Langhof László

»Megváltó« gyogyszertárában.

Három évig aludt. Egy hihetetlennek hangzó bécsi hír szerint az Eled melletti Petterskirchenben egy fiatalasszony, aki három évig aludt, most felebredt. Eddig csak folyadékmal táplálkozott. Utóbbi napokban rosszabbodott állapota, úgy, hogy feladták neki az utolsó kenetet. Ekkor esoda történt. A fiatalasszony kinyitotta szemét és beszélni kezdett. Szellemileg teljesen friss csak esontjai soványodtak le, mivel keveset evett.

„Alga“ masszázsa a reumánál, isiásnál, csontfájdalmaknál, izomfájdalmaknál és merevedésnél.

A tenyérre öntsön kevés Algát és benedvezett tenyérrel dörzsölje az izom hosszában azt a részt, ahol a fájdalom éri. Mikor a tenyér átmelegedett és megszáradt nedvesítse meg újra és ismét dörzsölje. Így ismételi je többször, azután pedig a bedörzsölt testrészt csavarja be gyapju ruhával, vagy kendővel. Masziroz-nj kell kétszer vagy háromszor naponta, de szükség szerint többször is. Már az első bedörzsölések után jó érzést és a fájdalom csökkenését fogja észlelni. Mihelyt legkisebb lehangoltságot vagy szúrást érez, dörzsölje betestét Algával, mert az lehet egy nehezebb megbetegedésnek a kezdete is, amelyet egy kevés algával megfog akadályozni.

„Alga“ kapható mindenütt i üveg 14 dinár.

NAGYTONKINO

Szombat, Vasárnap 5 és 8 óra kezdettel:

Halmat Tibor által rendezett:**CSAK TEÉRTED**
ÉLEK—HALOK**SAMO TI...NUR DU..**Vig operett 9 felvonásban.
Késérő kaland az életbe,
Vig visszatérés a fészekbe.

FŐSZEREPBEN:

Halmat, Junkermann, Erster, Hollar továbbá 16 jeles színész, statiszta és görlok sorozata.**JÖNI** Két sziv egy dobbanása
Nagy UFA operett.

Nem kell neki 100.000 dollár nyugdíj. Igaz, hogy Amerikában történt, tehát el sem muszáj hinni azt, hogy Albert Viggins egy nagy amerikai pénzintézet volt igazgatója, aki évi 100.000 dollár évi nyugdíjat kapott, most állítólag lemondott e nyugdíjáról, mert szerinte az állatános nyomoruság közepette nem tartja méltányosnak, hogy ekkora nyugdíjat élvezzen. Mit szólnak ehhez az itteni nyugdíjasok?

Kiszabadul Gróf Tisza I. egyik gyilkosa. Gróf Tisza István gyilkosai között volt Gaertner Marcell, aki 15 évi fegyházát kapott. A büntetése december 16-án lejár. Az idegbajos emberrel megállapították, hogy osztrák állampolgár, miért is kiszabadulása után, azonnal Ausztriába toloncolják.

(—) Bácska legmodrabb kenyérgyára ma kétségtelenül a Singer malommal egybekötött kenyérgyár. Az abszolút tisztaságot biztosító gépjármű és modern kemencék a legbiztosabb jelei községünk fejlődésének, melynek életében már régen hiányzott egy kenyérgyár. A község minden részén könnyen hozzáférhető, finom gyári kenyér árai is olyanok, amelyek a mai nehéz viszonyokhoz vannak szabva és éppen ez magyarázza meg azt, hogy ma már a legtöbb helyen megszüntették a takarékos háziasszonyok a saját süteményt, mely azonban, hogy költségesebb még nagy fáradságot is jelent egy törekeny asszonynak. A gyári kenyér árai: barna kilója 125 dinár, fehér kenyér kilója 150 dinár és a luxus kenyér kilója is csak két dinár.

Olasó műtrágya a gazdáknak. A földművelésügyi miniszter 420.000 dinárt utalt ki a bányai hivataloknak, hogy a magánosok és a gazdasági szövözetek műtrágya beszerzését elősegíthesse. A dunai bányák részére az említett összegből 20.000 dinár jutott.

Több betörés Topolán. Az utóbbi időben sorozatos betörésekről váltunk tudomást, melyet leginkább kiskorú egyének követtek el, akik szülei semmit sem törődtek a gyermekek nevelésével, engedték szabadon kóborogni az utcán és olvasni a polycsárdalom szennyét, a detektív

regényeket. Ebből aztán azt olvassák ki, hogy a vallás élvezetes dolog. Mennyi baj származik még a szülőkre nézve abból, hogy nem nevelik a gyerekeket.

Párizs város tanácsa azt a határozatot hozta, hogy a város utcáit és tereit a legegészségtesebb fával, a

Japáni akácfa

(Cydania japonica) ültetibe. Ezen fának a levelei és egyes ágahajtásai mindig szépen fénylő zöld színűek és soha semmiféle növényi betegség vagy rovarrellenség nem támadja meg.

Mézforrás

is a Japáni akácfa virága, mivel augusztus hónapban fejelesztiki szép sárgaszínű dús virágait, amikor vidékünkön semmiféle más fa nem virágzik és kitűnő jó méhlegelőt ad. Jája kínálónan jó

szerszámia
versenyez a körifával, tölgyfával és a fehérvirágú akác-fával.

ÖREGEBB EMBERT TES-TI TEHETETLENSÉG-NÉL ÉS GYENGESÉG-NÉL...

Tehetetlen és öregebb személyeknek melegen ajánljuk hogy dörzsölkék beleszüket ALGA készítménnyel este lefekvés előtt. Este a masszáz után teste nyugodt lesz és mély álmot fog élvezni, amely felüldíti Reggeli masszáz után maradjon még egy ideig az ágyban. Amikor felkel, tagjai rugalmasak, járása nyugodt lesz, mint ha újja született volna egész testében, életkedvet, derűtséget és éltető erőt fog érezni.

„ALGA“ kapható mindenütt üvegenként 14 dinárért.

Csantaviri rövid hírek, Sopisics Jankó földműves valamiért megharagudott a jegyzőre és behatolva annak lakásába azt megégette. Letartóztatták és beküldték Subotićra, ahol a vizsgálóbíró kihallgatta, majd szabadlátra helyezte ezzel, hogy az eljárás folyik ellene. — Piric Andráscsantaviri 50 éves szegényember Aleksandrovonai a nyitott kutba ugrott. Kivitték és letartóztatták a subotićai kórházba, ahol azonban meghalt. Ok: szegény-ég. — Palics Rozália korenmáros fia István nevű borért ment le a pincébe, ahol az új barfőrt. Alig látta, elszédült és elesett. Esméletlen állapotban találták meg. Ugyírtzik ennek a borsnak lesz ereje. — A Gucacszki és Faragó üzletekben betörők jártak az elmúlt napokban. A csantaviri több gyenustítottat letartóztattak. Az első gyenustítottat szabad ábra helyezték,

de a többi még fogva tartják, mert nem igazolódott be teljesen hogy kik követték el a betöréseket. — A csantaviri ifjuság ük kedvelő gárdája vasárnap este nagyszerű vidám estét rendezett Toronyon. Egyes jelenetet meg kellett nekik imátni. Az előadást reggelig tartó táncmulatág követte. A szereplők közül különösen kitűnt Gubena Etel, Barana Manci és Gubena Imre.

Országos vásárok:

Zsabya	November	12
Szenta	"	12-13
Vukovár	"	13-15
Bezdán	"	13
Moholy	"	18
Temerin	"	19
Banovite	"	20
Babine Grade	"	15
Szombor	"	19-20

B. topolai község anyakönyvi hírei:**Születések:**

Zekljan Gyorgye anyja Szoka, Babi Tibor apja István, Szokolai Ilona apja Ferenc.

Házasság:

Keszeg Antal feleségül vette Matákovics Juliannát, Szalma Mihály — Zsáki Ilonát, Benko Károly — Szirák Margitot.

Halálozás

Budai Éva 80 éves, Miklós Dávid 56 éves, Rostás Julianna 1 hónapos, Edelenyi Balint 74 éves, Soós (Bikás) Mátyas 78 éves.

A. b. topolai rk. hitközség anyakönyvi hírei.**Születések:**

Szokolai Ilona apja Ferenc, Krakovszki Tibor apja Jozsef, Rencsár Erzsébet anyja Viktoria. Babi Tibor apja István.

Házasság:

Keszeg Antal feleségül vette Matákovics Juliannát, Komáromi Lajos — Toth Margitot, Szalma Mihály — Zsáki Ilonát, Benko Károly — Szirák Margitot.

Halálozás

Miklós Dávid 56 éves, Budai Éva 80 éves, Rostás Julianna 1 hónapos, Edelenyi Balint 74 éves, Soós (Bikás) Mátyas 78 éves.

Tőzsde.

Uj buza	D	101-103
Kukorica	"	73-75
Zab	"	51-53
Arpa	"	63-65

(*)Nyiltér

Közhírá teszem, hogy fiamnak **11j. Egeresi Jánosnak** senki ne niteljezzon, mert adósságait nem fizetem ki, érte felelőseget nem válllok.

B. Topola 1933 november 10.
Egeresi János

(*) Az e rovatban közöltekért nem vállal felelőseget a kiadóhivatal.

(*) Nyiltér.

Az október 8-iki választások alkalmával Tölgyesi Péter gazdaköri elnökkel nézeteltérem történt a Gazdakör helyiségében, melyből kifolyólag nekem olyan kijelentéseket imputálnak, melyekkel a Gazdakört és Tölgyesi Péter urat megsértettem volna.

Miután nekem Tölgyesi Péter urat ugys mint a gazdakör elnökét megsérteni semmiképen sem volt szándékomban és a nekem imputált kijelentésekkel az általam mindenkörb. Gazdakört sem akartam megsérteni a nekem imputált kijelentésekkel nyilvánosan visszavonom és mind Tölgyesi Péter urat mind pedig a Gazdakört ezennel megkövetem.

Mindenkor megfelelő tisztelettel
Baranyai József.

(*) Az e rovatban közöltekért nem vállal felelőseget a szerkesztőség.

SPORT.**B. Topola: JAK-Krivaja (St M) 5:2 (1:2)**

Ferobach serlegmérkőzés. Bíró Tamási.

Aki ELADNI vagy VENNI AKAR forduljon bizalommal

MORVAY IMRE

volt gabonakereskedőhöz.

Vannak a város minden részében kisebb nagyobb házak eladó. A subotićai köves mellett 50 lánca és több kisebb-nagyobb birtok eladó. Van egy jó gőre esutkáért kiadó. Egy jó modern, használt gyermekkorosi jutányos áron eladó, szentat hatáiban 4 lánca föld tanyával, moli hatáiban 30 lánca tanya nélkül sürgősen eladó. Akinek van bankbetéje és pénzt akar kapni forduljon hozám. A főúccán egy jó ház kiadó, kulai uton 2 lánca föld eladó és több kisebb nagyobb darab földek.

Bábi Lajos háza a főutcán eladó.

Főutcán három szoba konyha spájz és fürdőszoba és két szobás konyha spájz kiadó; Győri Lajosnál új szám 74

Egy nagyon jókarban levő fiáker jutányos áron eladó Üveges Antal kovácsnál.

2500 dinár havi jövedelme. hező üzlet számlákra eladó Azonnal átvehető, 15000 dinár kaució szükséges. Ajánlatokat 5290 számra a kiadóhivatalba kérek.

Használt

grammozó

megvételre kerestek. Cím a kiadóban.

3 lámpás

rádió

Hálózati és akkumulátorra igen kedvező áron eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Nagy mennyiségű szépen fellett magról nevelt négyéves kiültetésre alkalmas

Japánika káca

kapható

Kiss Lajos
Bačka Topola szállás.

Fajtiszta harzi kanárik ingyen

nem, de olcsón vehetők. **6-8 hónaposak.** Bővebbet a kiadóban.

Kellemesen fűtött műterem várja a közönséget a

FOTO

„AZRA”

műtermében **Művészikepek!**

Olcsó árak!

Nézzé meg

kirakatainkat! Tegyen kísérletet.

Uj divatlapok

kaphatók: **Hajtman István** könyvkereskedésében.

Eladó

a szentai utnál 1 lánc 600 n. öles, míg a Karkatur mögött 5 lánc

szántóföld.

Érdeklődni lehet **DR. GEROVIC JÓZSEF** - ügyvédi irodájában. -

Cserépkályhák

a leggyorsabbtól a legmodernebb kivitelig (Modell, kerek kályha és kandallók) minden modern színben, mélyen leszállított áron mellett. Előrendeli Samotte anyagból szállít.

Tóth Sándor agyagiparos Apatin

Minták, színek megtekinthetők **Kassza Antal** szobafestőnél. Netovább ucca 72 Óreg kályhák átrakását és javítását is vállalja. Mintakönyv kíváncsiakra ingyen.

„LELKI KENYÉR”

a legjobb és legszebb imakönyv. Egész vászon kötésben, csinosan aranyozva 10 dinár. **VISZONTELA DÓKNAK**

30% engedmény.

1934. évre



Katolikus Családi Naptár
Jézus szt. szive Naptára
Vidám Emberek Naptára
Heti előjegyzési naptár
Heti block naptár
Fali naptár
Zsebnaptár

MEGRENDELHETŐ

Hajtman István

könyvnyomdájában
B. TOPOLÁN.

Szászország

könyvek

5 dinárért kaphatok

Hajtman István

könyvnyomdájában

Simmi-
est

Minden vasár- és ünnepnap este 8 órai kezdettel táncestélyt rendezek.

Belépődíj nélkül!

melyre úgy a szülőket, mint a tánc kedvelő ifjúságot tisztelettel meghívom.

Patócs Bóni
vendéglős.

Bakaynál kapja:

a legjobb konyhát
a legjobb italokat
a legjobb zenét
a legjobb szórakozást

A vasárnapi családi est a leghangulatosabb a BAKAYNÁL ahol beépődíj nélkül szórakozik egész B. Topola a legújabb slágerek mellett.

Teljes ellátás (lakás és étkezés)

havi 700-dinárért!

Halló! Topola és Vidéke!

A raktáron lévő összes téli áruim u. m. női férfi és gyermek

kötött áru, fehérnemű, maco, gyapju és angol harisnyák, kesztyűk, valamint az ismert „Aper” kézimunka cipők mind a legújabb divatcikkek

óriási választékban

áll a m. t. vevőközönség rendelkezésére melyen leszállított árokon. Mától kezdve az árakat ismét lényegesen leszállítottam. Olcsó pénzért mindenki meggyőződhet áruim kiváló jó minőségéről, szolid és lelkiismeretes kiszolgálásról

Jöjjön nézze meg kirakataimat.

Lederer Franjo „Harisnya király”

Régi postával szemben. Varró ház

Hirdessen Lapunkban!

„Tivar“ férfi és gyermek
ruhák!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a Bácska Topola és Vidéke olvasóközönségét, hogy megkaptam a „Tivar” cégtől az őszi és téli ruhákat. Olcsó árak! Jó minőség! Prima szabás!

Tivar ruhák reklám árai!

Férfi nadrágok munka napra	din. 50	Férfi és női hubertus	din. 320
Férfi ruha munka napra	„ 140	Férfi plump nadrágok	„ 70
Férfi ruha mellény nélkül	„ 190	Férfi kabát és mellény	„ 150
Férfi ruha elegáns és erős	„ 240	Gyermek szövet ruhák	„ 70
Férfi ruha finom kangan	„ 490	Gyermek matroz ruhák	„ 90
Férfi divat nadrágok	„ 80	Gyermek matroz kabátka	„ 230
Férfi rövid téli kabátok	„ 170	Gyermek hubertuszok	„ 160
Férfi divat raglánok	„ 320		

Nagy raktár

Tivar nagy választék

Nagy Lászlónál B. Topolán

Mosás és vasalás

Gallér mosása és varrása tükörfényekre 1 dinár.

Női felsőruha 8 és 10 dinár
Buz 5 dinár.

Mindenféle ruha vasalását és mosását a legolcsóbban vállalom Szíves pártfogást kérek

ZÓDI MÁRI
Sumadijska ul. 2.

Szobafestést

és mázolás

az őszi időnyre a legújabb divatu minták szerint, valamint futurista és legújabb divatu spritzfalakat egészen sima gletölt tükörfalakat lelkiismeretesen olcsón és felelősség mellett vállal. Valamint külső meszelést és festést nap és esőálló cement festékekkel szakzerűen spriccgéppel készít. Ugyanott 3 éves kanizsi Bednárz féle gyümölcsfák őszi ültetésére megrendelhető

MENCSIK JÓZSEF

szobafestő és mázó
B. TOPOLA, KÓFAL UCCA 389 sz

Sérv

és haskököket, au-panzáriumot, divatfüzőket, melltartókat, mérték után készítek; gyermeknek, felnőtteknek, nőknek, férfiaknak, operáltaknak orvosi rendelésre.

Hívásra vidékre is elmegyek.
SZALMA JÁNOS
SZABÓ, B. TOPOLA.